

Hörösvidék

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Békéscsabán, Szent István-tér 18. sz.
A szerkesztőség telefon száma: 60.

Független
keresztény politikai napilap

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy óra 70 K, negyedévre 200 K,
félévre 400 K. Egyes szám ára 3 K.

A betevő falatért!

Befejeződnek a választások, a pártok tusakodása kis időre elcsöndesül és ebben az úgy lehet, vihart megelőző csöndben megszólal a mai szomorú helyzet legnagyobb szónoka, a Mindennapi Kenyér. Nem sokat pózol és nem szónokol, mert egész megrázó beszéde csak annyi, hogy: Politikusok, időszerűtlen közjogi kérdéseken rágódó marakodók, személyeskedő parlamenti viták botrányhősei, konkolyhintók és paklikeverők, mensétek meg számomra a szegény emberek sovány asztalkáját!

Csüggedt tekintetű kenyérkeresők, gyermekeikért éhező anyák és az örökké csak marakodó első nemzetgyűlés meddősege miatt koplaló névna gyermekek aggódó szemmel tekintenek a bizonytalan jövő elé, amelyből az inség csattogtatja felénk csontvázfogait. A mindennapi kenyér, a ma még bizonytalan holnapi betevő falat hetvenhét szónoklatnál beszédesebb nyelven könyörög az új nemzetgyűléshez, hogy:

— e folytassátok ott, ahol az első nemzetgyűlés elhagyta! Ne fecséreljétek el a törvényhozó munka drága idejét haszontalan pártvillongásra! Ne vegyétek ki örökös parlamenti civódástokkal a jövő nemzedék szájából a betevő falatot! Dolgozzatok!

Nagy és nehéz munka vár a második nemzetgyűlésre. A múlt nemzetgyűlés hibáit és mulasztásait kell helyreütnie. Szörnyű gazdasági válságban vajudik Csonkamagyarország. A drágaság már valósággal torkunkat fojtogatja és ha idejekorán nem érkezik segítség, nincs más menekvés, csak az, ha teljes gözzel megindítjuk a termelőmunkát az egész vonalon, mezőgazdaságban, iparban, kereskedelemben egyformán. Erre azonban csak a törvényhozásnak van meg a szükséges ereje és hatalma. Ha a parlament munkaképes lesz, a kormány beválthatja régi terveit, amelyek minden szociáldemokrata nyomás nélkül is már az előző nemzetgyűlésen az üdvös szociális reformok egész sorát nyitották volna meg a törvényhozás számára. A kormány nem fél és nem ijed meg a szocialistáktól, mert hiszen a kormány maga is jelentős lépéseket akar tenni a testi és szellemi munkából élő osztályok helyzetének megjavítására s általában a gazdasági és szociális szükségletek kielégítésére.

A szociáldemokrácia sajtószerve program gyanánt kimondta, hogy a szociáldemokráciának Magyarországon még hosszú közös utat kell megtennie a polgársággal karöltve. A magyar kormány viszont tisztában van azzal, hogy a polgári kormányzatra sürgős szociális feladatok is várnak és nagyon jól tudja, hogy a szociális reformokat nem a szociáldemokratáknak, hanem igenis épen

a polgári kormányzatnak és polgári pártoknak kell közös békés munkával megoldaniok. Természetes, hogy ehhez a második nemzetgyűlés munkaképességét kell biztosítani, hogy tüzőn-vizen és ha kell, minden poklonon keresztül megmentsük az ország gazdasági életét, a szenvedő polgárságnak és munkásságnak pedig biztosítsuk a kockán forgó betevő falatot.

A kormányzó kinevezte az új kormányt

Budapest, június 17.

A Budapesti Közlöny hivatalosan jelenti: A kormányzó ur öfőméltósága a következő magas elhatározást és kéziratot méltóztatott kibocsátani: A magy. kir. Miniszterelnök előterjesztésére dr. **Klebsberg** Kunó magy. kir. belügyminisztert, dr. **Hegyeshalmi** Lajos magy. kir. kereskedelemügyi minisztert, **Mayer** János magy. kir. földművelésügyi minisztert, dr. **Vass** József vallás- és közoktatásügyi minisztert, dr. **Tomcsányi** Vilmos Pál igazságügyminisztert és dr. **haraszti Bernolák** Nándor népjóléti és muniáügyi minisztert állásuktól saját kérelmükre felmentem és nagyraakói kelemenfalvi **Rakovszky** Iván volt országgyűlési képviselőt magy. kir. belügyminiszterré, dr. **Valkó** Lajost a II. fizetési osztály jellegével felruházott rendkívüli követet és meghatalmazott miniszter magy. kir. kereskedelemügyi miniszterré, nagyváradi **Szabó** István nemzetgyűlési képviselőt magy. kir. földművelésügyi miniszterré, dr. gróf **Klebsberg** Kunó belső titkos tanácsos magy. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszterré, dr. daruvári **Daruváry** Géza v. b. t. t. ny. kabinetirodai osztályfőnököt igazságügyminiszterré, végül dr. **Vass** Józsefet magy. kir. népjóléti és munkaügyi miniszterré kinevezem. Az illetőkhöz intézett kéziratomat idezárta megküldöm. Kelt Budapest, 1922. június 16-án. **Horthy** kormányzó s. k., gróf **Bethlen** István s. k.

Bécsi kommunisták merényletet terveztek a belgrádi esküvőre

Bombát akartak vetni a királyi család kocsijára

A belgrádi oláh és szerb királyi családok ellen bukaresti hír szerint bombamerényletet tervezett egy bécsi kommunistatársaság tagjai.

A megghiusult merénylet ügyéről a „Brassói Lapok” szombati száma az alábbiakat jelenti:

Kevés híjja volt, hogy a belgrádi fejedelmi nász ünnepségei nem fultak bele egy bécsi terrorisztikus komplott által tervezett bombamerényletbe. A jugoszláv rendőrség éberségének köszönhető (?), hogy a román szerb királyi nász örömeire ünneplőbe öltözött Belgrád város nem vált egy borzalmas tragédia színhelyévé.

A Lux távirati ügynökség belgrádi jelentés alapján közli a lakonikus rövidségű, de megbízható és szenzációs hírt, hogy a szabadkai rendőrség letartóztatott két bécsi embert, akik egy bécsi terrorisztikus komplott megbízásából azzal a céllal igyekeztek Belgrád felé, hogy a június 11-én megtartott fejedelmi esküvő alkalmával merényletet kövessenek el a román és szerb királyi családok ellen. A merénylet kivételére vállalkozókat, névszerint **Béla** Gézát és **Kiss** Ferencet a szabadkai rendőrség már az esküvő előtt letartóztatta, de a letartóztatásról hírt nem adott, miután nem akarta ezáltal megzavarni a két ország ünnepi hangulatát.

Béla Géza és **Kiss** Ferenc elfogatásuk alkalmával töredelmesen bevallották szándékukat s elmondták a merénylet tervét is. Eszerint a merénylet az esküvőre való felvonulás alkalmával akarták elkövetni és pedig több bombával, amelyeket a királyi családok kocsijaira dobtak volna. Arra az esetre, ha a bombamerénylet nem sikerült volna, revolverekkel szerelték föl magukat s ezekből löttek volna a királyi családra.

A kihallgatás után az egyik letartóztatott, **Béla** Géza a rendőrségi fogdában sztrichinnel megmérgezte magát és azonnal meghalt. **Kiss** Ferencet átkísérték a szabadkai ügyészségre. A hatóságok felsőbb utasításra széleskörű nyomozást indítottak, hogy megállapítsák, nem bujkál-e még Jugoszláviában több embere is a bécsi komplottnak.

Lapunk mai száma 8 oldal.

Gyengéd figyelmeztetés

A szociáldemokrata-párt ványadt hangu kintornája naponta lejátsza azokat a bus melódiákat, amelyek a dicső multat, a vörös uralmat juttatják kised számú hallgatói emlékezetébe. Ezzel akarja a Népszava az emlékeket feleleveníteni. Fél attól, hogy a kommunizmusért még mindig rajongó elvtársak esetleg kedvüket veszítik. Aggódik, hogy a hívek-ből a kényszerű passivitás esetleg kiöli a cselekvéshez szükséges elszántságot s ha majd tettekre kerül a sor, nem lesz kellő számú, mindenre kapható, fékevesztett gárda. Egy gárda, amely semmitől sem riad vissza s ha kell, hát szívesen emigrál.

Ebren akarja tartani minden áron, a kommunizmus iránt — különösen a fajtestvérek részéről — a multban oly nagy mérvben megnyilvánult rokonszenvet. Nehogy csüggedés legyen urrá a semita lelkek fölött. Nehogy azt véljék a kishitűek, hogy a kommunizmus visszaállításáról a számban mindinkább fogyatkozó szociáldemokrata-párt lemondott légyen. Ha nem is nyíltan, de burkoltan mindig kifejezést ad annak, hogy a halogatás nem a lemondást, hanem csak a helyzettel való kényszerű megalkuvást jelenti.

Ilyen burkolt figyelmeztetést intézett legutóbb a budapesti kerületi munkásbiztosító pénztárhoz is. Azt írta a Conti-utcai rágalom csatorna, hogy a munkásbiztosító vezetői felhívják a tisztviselőket, hogy mindenki lépjen be az ébredőkhöz, mert el kell készülni arra, hogy a munkások meg fogják támadni a pénztárt.

Jól tudja a naponta bünöző lapocska, hogy egy szó sem igaz a közleményből, de mégis helyet adott neki. Tette ezt azért, mert alkalma nyílt ahhoz, hogy a cikkhez egy figyelmeztetést fűzzön. Azt írja a kis kesergő, hogy a pénztár keresztény vezetőségének, ha rémeket lát, van is oka félni.

Ime így dolgozik a destruktív lapocska. Így adja a bátoritást a híveinek, hogy láthassák, hogy még most is félnek tőlük. Ez a bátorítás egyben ígért a csüggedő elvtársaknak, hogy ne aggódjanak, urak lesznek ők még a munkásbiztosítóban. Csak idő kérdése s a méltán kiebrudált, de szerintük ártatlanul szenvedett munkásvezérek — a szónokló pajeszlovagok — ott majd újból elhelyezkedhetnek. Meg lesz a kényelem, a jó fizetés. Megkezdődhetik majd újból az agitáció s a zavartalan aknamunka előbb, vagy utóbb, de meghozza gyümölcsét.

Az ország józan munkássága csak nevet a nagy erőlködésen. Hiába itt már minden handa-bandázás. A munkásbiztosító pénztárakból többet so-hase lesz agitátor-tenyészde. Nem fogják megengedni, hogy az internacionalis eszmék dugóhuzós frizu-

rája, népbolondító hirdetői számára a munkásbiztosítók nyugodt megélhetést nyújtó menhelyek legyenek.

A népbolondítás munkáját immár ötven éve üző lapocska okosan teszi, ha felhagy a siránkozással. A könnyek ugyanis kárba vesznék. A józan munkásság azon meg nem indul, mi pedig — őszintén megvalljuk — csak mosolygunk rajta.

GONDOLATOK

Valutaspekulánsok. A múlt héten ismét szenzációs eltolódások voltak a tőzsdén. A magyar korona egyszerre nagyot kezdett zuhanni s ebből kifolyólag minden idegen valuta hatalmasan emelkedett. Természetesen ép így emelkedett minden tőzsdei papír is.

Akik fent jártak ezekben a végtele-nál izgalmas napokban Pesten s megfordultak a tőzsde környékén, undorodva beszélnek az ott látottak-ról. Ugyanakkor, amikor a korona katasztrófális romlása hazánk gazdasági helyzetét napról-napra súlyosította, Budapesten a tőzsde hiénáinak arcán ragyogott az öröm és meglepődés. Hja, mert ezek az izraelita urak mind a külföldi valutára spekuláltak s az üzlet beütött. Mit törődtek ők azzal, hogy ugyanakkor, amikor az ő zsebük telik, iszonyatosan romlik az ország gazdasági helyzete?! Sohase is volt érdekük a köz, a haza egyetemes érdeke iránt, mindig csak az ő egyéni, üzleti szempontjukat tekintették — miért kívánók hát, hogy most jobbak legyenek?! Nem, ezt igazán nem lehet kívánni.

De mégis borzasztó és fájdalmas látni, hogy ugyanakkor, amikor milliók mennek tönkre s valósággal éheznek, néhány dologtalan siber majd belefutad a jóléte és boldogságba.

Valahogyan mégis csak segíteni kellene ezen. Mégsem szabadna megengedni, hogy ilyen nyíltan raboljanak egyesek a nyomorgó tömegektől. Mert hiszen végeredményben valakinek meg kell fizetni azt, amit ők nyernek. A dolgozó milliók fizetik a differenciát. Munkájukkal, napról-napra nagyobb nyomorukkal. Valahogy nincsen ez így jól.

Megint a vasárnapi vásár.

A képviselőtestület határozatilag kimondta, hogy ezután nem lesz Csabán vasárnap országos vásár. Igazán jól, okosan határoztak a gazdák, másképp keresztény ember nem gondolkozhatik. Most egymásután két tekintélyes testület fordul a tanács-hoz határozatilag, hogy tartsa fenn a vasárnapi vásárt. Egyik a Békésvármegyei Gazdasági Egyesület, másik az Ipartestület. Mindkettő azzal okolja, hogy az ő érdekük ezt kívánja. Ez a tünet minket nagyon elszomorít s most csak annyit kérdezzünk, hogy vajjon az Istennek érdeke az, hogy az ő napját kapzsi emberek erkölcstelen üzletek köté-sével megszenteltelensék? Mi a képviselőtestületről nem tudjuk feltételezni, hogy határozatát megmá-sítsa.

Borgulya belépett az egységes pártba

Budapest, jun. 17. Bethlen pártja ismét megszaporodott. Borgulya Pál 48-as kisgazda visszalépett az egységes pártba.

Nagy határkiigazítás várható Magyarország javára

Budapest, június 17.

Feltétlenül megbízható forrásból nyert értesülés szerint a határkiigazító-bizottság által a Népszövetség elé terjesztett javaslat lényeges kiigazítást tartalmaz Magyarország javára. Ezek a javaslatok az utódállamok szerint a következők: A magyar—jugoszláv határkiigazító-bizottság a Népszövetség elé terjesztett javaslatában azt javasolja, hogy a Wend-vidék Magyarországhoz csatoltassék vissza. A javaslat Magyarország javára 20 községnek (37 ezer katasztrális hold) visszacsatolásáról intézkedik, 19.000 lakossal. A javaslat szerint Baranyában 360.000, Bácskában 11.000, Torontálban 1700, Szeged környékén 8000 holdat csatolnak vissza Magyarországnak javára.

Lényeges határkiigazítást javasolt az osztrák magyar határkiigazító-bizottság is a Népszövetség előtt a Lajta-vidéken. Összesen 42.000 holdat, mintegy 12.000 lakossal. A román-magyar részen 21.000 hold visszacsatolását remélheti Magyarország, mintegy 6600 lakossal. A cseh-magyar határra vonatkozó javaslat még nem készült el.

A franciák megnyerhették volna Magyarországot?

Francia lap a magyar határkiigazításról

(MTI) Az „Ouvre“ a kisebbségek védelméről írva kijelenti, hogy az az álláspont, amelyet a kisanant képvisel, élénk kiábrándulást keltett. Hosszasan foglalkozik a magyar határkiigazítás kérdésével, mellyel kapcsolatban azt írja, hogy a magyar sajtó határozottan állást foglal az antant-bizottságok rideg magatartásával szemben. Kínos megütközést keltett Magyarországon Franciaország magatartása is, abban az országban, — írja az Ouvre — amelyet meglehetősen volna nyerni, ha párisi intézőkörök nem halgatnának örökké a prágai, bukaresti és belgrádi diplomáciára.

A CsAK tiz éves fennállásának megünneplése

Rekord számú közönség előtt ment végbe csütörtökön délután az a lélekemelő szép ünnepély, melynek keretében a Csabai Allétkai Klub megünneplelte tiz éves fennállását.

Már s kora délutáni órákban tömegesen tödült ki a lelkes CsAK publikum. Öt óra tájban a íribünnel szemben felállottak a régi játékosok és a jelenlegi bajnoki fordulóban részt vettek, élükön a klub elnökével, dr. Berthóty István polgármesterrel. Ekkor a kis csapat elénekelt a Hymnuszt. Az ének befejeztével dr. Berthóty István polgármester tartott szép, lelkes és tartalmas beszédet, melyben a footballjáték meghonosodását Békéscsabán, a CsAK megalapítását, fejlődését, ténylegességét és fennállásának nevezetesebb eseményeit.

Beszéde végeztével a közönség melegen ünneplte a CsAK szimpatikus játékosait.

A Magyar Labdarugó Szövetség nevében Vargay Sándor vidéki előadó tolmácsolta a Szövetség üdvözlését.

A beszédek végeztével dr. Berthóty István polgármester a jelenlevő régi és jelenlegi játékosoknak kiosztotta a Csabai Athletikai Klub 10 éves fennállásának jubiláris emlékérméit.

Este a Széchenyi-liget pavillonjában fényesen sikerült bankett volt, amelyen a Klub sportbarátai közül mintegy kétszázan vettek részt. A vacsoránál pohárköszöntőt mondott dr. Berthóty István, Vargay Sándor, dr. Vass Vilmos stb.

Éjfélkor a fiatalság tánca perdült és csak a pirkadó hajnal vetett véget a kedélyes mulatságnak.

Bécsben 1290 korona a barnakenyér kiója

Bécs, június 17. MTI magánjelentése: Bécsben holnap a kenyér ára újabb emelés alákerül. A fekete kenyér kilóját 1290 K-ban állapították meg.

Befejezte az O. F. B. működését Mezőberényben

Az Ungváry János kir. törvényszéki bíró elnöklete alatt Mezőberényben működő Földbirtokrendező Biróság befejezte működését.

Az O. F. B. döntése folytán a megváltási eljárás kiterjesztését elrendelte gróf Merán János 335. és báró Vécsey Miklós blankamajori 150 katasztrális holdnyi földjére.

A bíróság működését f. hó 22-én Békésen folytatja.

Mi van ma?

1922. június 18., vasárnap

R. kath.: Efrém. Prot.: Arnold.
Nap két 4 óra 03 perckor, nyugszik 19 óra 59 perckor (7:59).
Hold két 0 óra 20 perckor (éjjel), nyugszik 12 óra 58 perckor (délben)
Dél előtt 9 órakor: Szobafestő- és mázolóiparosok értekezlete az Ipartestület helyiségében.
Délután 3 órakor: Gazdák és cséplőgéptulajdonosok értekezlete a Városháza nagytermében.
Délután 4 órakor: Körösvidék R.-T. rendkívüli közgyűlése a Városháza nagytermében.
Délután 5 órakor: Footballmérkőzés a CsAK pályán.
Este 7 és 9 órakor: Mozielőadás a Városi Mozgóban.

1922. június 19., hétfő

R. kath.: Gyárfás vt. Prot.: Gyárfás.
Napkelte 4 óra 03 perckor nyugta 19 óra 59 perckor. (7:59)
Holdkelte 0 óra 44 perckor (éjjel) nyugta 14 óra 00 perckor (délután).
Este 8 órakor: Mozielőadás a Városi Mozgóban.

Praznovszky bemutatkozása Madridban

Páris, június 17. (Havas.) Madridból jelentik: Praznovszky Iván magyar meghatalmazott miniszter átnyújtotta megbízó levelét Alfonz spanyol királynak.

Tőzsde

Zürichben a magyar koronát 0:52-vel jegyezték.

Valuták:

Magánforgalom: Dollár 965-34-41, márka 300-297-99, osztrák korona 550-35, lei 610-608, sokol 1850-55-10, dinár 1350-15 60, bécsi kifizetés 605-15. Ezüst kor. 80-79, forint 206-204, 5 kor. 405-400.

Sertősarak:

Zsirsertés nehéz 160-182
Zsirsertés, könnyű 90-160

Betiltott hódmezővásárhelyi napilap

Szeged, június 17. (MTI) A belügyminiszter a tegnapi nap folyamán a Hódmezővásárhelyen megjelenő „Magyar Nemzet“ című politikai napilapot távlatilag beszüntette. Indokolását a belügyminiszter későbbi írásbeli rendelkezésében fogja közölni a hódmezővásárhelyi kapitánysággal.

HIREK

— **Doktorráavátás.** A Szegedre menekült kolozsvári tudományegyetemen pénteken avatták Kvasz György államtudományi dokort, egyik helyi lapársunk felelősszerkesztőjét a jogtudományok doktorává.

— **Vakáció.** A békéscsabai ág. h. ev. Rudolf-főgimnáziumban folyó hó 17-én volt az iskolai év ünnepélyes berekesztése. A főgimnázium tornacsarnokában összegyűlt szülőkhöz és tanulókhöz Vidovszky Kálmán vallásnánárjímaja után Rell Lajos dr. igazgató intézett szép beszédet, mely után a legjobb eredményt elért tanulóknak ösztöndíjat osztottak ki: Ösztöndíjat kaptak: I. a) osztályból: Domsics László, Katona Emil, Tomka Pál, Seben István, Csokán Aladár, Molnár László, Deutsch László, Márkus György és Forgó József. I. b) osztályból: Déri Ottó, Balla Ernő. II. osztályból: Dévanszky Ernő, Kazár Pál, Knyihár János, Zvarinyi Endre, Kulcsár Ferenc, Sáró András, Nyitrai Elemér, Uhrin Pál. III. osztályból: Mockovcsák István, Csák Máté, Kupecz Vilmos, Pernecky Sándor, Jakuba János. IV. osztályból: Réthy Dezső, Horváth Jenő, Brüller Endre, Róna Lajos, Csatlós Pál, Téchy Olivér, Pollák Zoltan, Wulcz Tibor. V. osztályból: Uhrin Mátyás, Izsó Lajos, Kállay Kornél, Klein Lajos, Sztanek György, Durkó Tibor, Szathmáry István. VI. osztályból: Loránt Lajos, Vasas Mihály, Vásárhelyi István, Staszénka János, Holeczka Ferenc, Vass Gyula, Dedinszky Gyula, Zvarinyi Lajos, Fischer Ferenc. VIII. osztályból: Koricsánszky László, Rell Lajos, Karai Gusztáv, Hrabovszky György, Thiesz János, Kozéki Zoltán, Urbán János, Weiszkopf Géza, Fried Gyula, Farkas Ernő.

— **A békéscsabai sajtógyár előkészítő értekezlete.** A Békéscsabai Sajtógyár R. T. szombaton délelőtt tartotta az alapítási feltételeket megállapító értekezletét a Gazdasági Egyesület helyiségében. Az értekezleten bizottságot jelöltek ki a további teendők ellátására. A kisgazdáinkra és törpebirtokosainkra igen nagyfontosságú intézmény megalakulásának előkészületeiről legközelebb részletesen írunk.

Vizsgai jutalomkönyvek nagy választékban kaphatók a „Körösvidék“-nél

A honvédtüzér cipója

(Hösi halált halt Fábry Karosi honvédtüzér-
zászlós emlékére.)

Karcsú volt, kadves volt, kék szeme mosolygott;
Szerették, becézték. Hogy ne lett vón boldog . . .

Nagy világháborúban hogy a haza hívta,
Büszke önértét elnyomni nem bírta,
Követelőn állott az orvos elébe:
„Erősödjön, fiam, egy évig ma még ne! . . .“
„Akarok szolgálni, van erő karomban,
Magyar dicsőségért a szívem megdobban!“
Hiába borult el jó atyjának arca:
Készült nagy keményen véres, dicső harcra;
Hiába folyt édesanyja könnye érte,
Az a szelid fia búcsúcsókját kérte . . .

A katona-élet nem olyan, mint festik;
Lovaglás, gyakorlat, elmélet napestig;
Ágyba későn fekszik, reggel már kél korán;
Soha nincsen hiba sem magán, sem lován;
Törte gyöngye testét . . . s megbírta a dolgot;
Karcsú volt, kemény volt, kék szeme mosolygott.
Tisztjei — a mord is — a szívükbe zárják,
Bajtársnak is bizony ritkítja a pártját.
Aztán ment, büszkén ment ki a csataterre:
Dicsőség mámorát szomjazta a vére.
Gyöngye lábát törte kemény szikla háta,
Tüdejét óriás sok hegy megpróbálta,
Idegét pergőtűz a kőpadra vonta,
Holt bajtársak sorsa a szívét naponta.
Mosolygó kék szeme hányszor könybe lábadt,
Isten, ember ellen még sem emelt vádat . . .
Magyar volt, honvéd volt, hős volt szíve, vére,
Vakon rohant vele mindenik tüzére.
Ha jött poklok szárnyán srappel, bomba, gránát,
Zengve a halálnak iszonyú danáját:
Amint őt meglátta . . .

Elfordult . . . , restelte valahogy a dolgot,
Pedig elébe állt s kék szeme mosolygott . . .

Órcg, nehéz ágyúk mind összebeszéltek;
Azt az ifju zászlóst, hőst megölni vétek . . .
De az aljas akna az alkalmat leste,
Rozoga gépházba bútt titkon a beste . . .
S mikor bajtársával közelében termett,
Szegény jó fiúnak megásta a vermet —
. . . Úgy találták holtan . . .
Szívére szorítá keze a blúzán át
Atyja, anyja kedves képét s kis tárcáját;
Benne — talán régen — pár sor oda vetve
— Véres harcok közt is szép tervben telt kedve —:
„Jusson ez az összeg szegény diákoknak,
A kik nélkülöznek, titkon nyomorognak;
Jó alma máterünk minden földi jóval
Traktálja meg őket . . . és fehér cipóval.“
. . . Kedves volt, sápadt volt, kék szeme mosolygott;
Ki hinné, hogy halott; ki ne hinné: boldog . . .

Mikor hőszín lelke felröppent az égbe,
Üdvözült bajtársak szállottak elébe;
Dicsőség anyaga babérággal várta,
Tisztelgett ama hős negyvennyolcas gárda . . .
A Jóság nemtője kérőn közbelépett:
„Adjátok át nekem a kedves vendéget!
Hős volt: nevét a Hír gyémántlapra írja,
Virágos kert leszen odalenn a sírja . . .
De amiért méltán örök élet várja:
Jóságos szívének ragyogó sugárja,
Mely a véres füstön áttört szelid fénnel,
Hogy könnyet töröljön, küzködött segéljen . . .
Rövid ifjú élte legendává váljon,
Magyar diákok közt szájról-szájra szálljon . . .“

. . . És az ifjú hősnek kék szeme mosolygott;
Ki hinné, hogy halott; ki ne hinné: boldog . . .

R.

— **Tanácsülés.** Pénteken tartotta a városi tanács rendes heti ülését, amelyen iparengedélyt kaptak: Rácz Lajos marha- és sertéskereskedésre, hentes- és mészárosiparra, Kósa Márton korcsmáros, Jegyugy Andrásné zsidóipar, Purcsi Istvánné, Lakos Józsefné tollkereskedés, Gaál Mátyásné és Flóra Károlyné ruha-kereskedés, Iványi Márton és Hoffmann Gyula fűszernagykereskedésre kaptak iparengedélyt. Építési engedélyt kapott: Gécs László, Hubertus, Oláry Gyula és Gajdác Mihály.

— **A Kath. Leányegyesület** tervbe vett kirándulását f. hó 18-án okvetlenül megtartjuk. Gyülekezési hely a Horváth-féle iskola (kath. templom megett). A hölgyek elemozsiát hozzanak magukkal, a fázósabbak felöltőt is. Indulás a gyülekezési helyről pontosan d. u. 2 órakor. Várakozni senkire sem fogunk. Vendégeket a jelzett feltételek mellett szívesen látunk. A vezetőség.

— **Liptófalvyt kitiltották Gyuláról.** Gyuláról jelentik: Liptófalvy Istvánt, a demokrata párt volt gyulai képviselőjelöltjét, aki peticionális ügyek miatt a kerületben tartózkodott, a gyulai m. kir. államrendőrség két évre kitiltotta Gyuláról. Az indoklás szerint Liptófalvy gyulai tartózkodása veszélyes a közrendre és nyugalomra, mert Gyulán nem kívánatos egyénekkel tartott fenn összeköttetést. Liptófalvy, — miután letartóztatását is kilátásba helyezték, — Gyuláról visszautazott Budapestre.

— **Magánvizsgálatok.** A békéscsabai ev. Rudoifőgimnáziumban a magánvizsgálatok írásbeli része f. hó 19-én, hétfőn reggel 8 órakor kezdődik. A szóbeliek a következő napokon folynak le.

— **Értesítés.** A háztulajdonosok szövetségének elnöksége értesíti tagjait, hogy hivatalos óráit minden vasárnap délután 4—5 óráig tartja meg *Kiss Ernő-utca 5. szám* alatti helyiségében.

— **Az új állatvásártér.** A közeledő országos vásárra való tekintettel felhívjuk olvasóink figyelmét arra, hogy az állatvásárt már az új vásártéren, a vasut mellett tartják meg.

— **Felkérem a szobafestő- és mázolómeister urakat,** hogy saját érdekükben folyó hó 18-án, vasárnap délelőtt 9 órakor az ipartestület helyiségében megjelenni szíveskedjenek. Elnökség.

— **Sajtóhiba.** Tegnap számmunkba durva sajtóhiba csuszott. Az új belügyminiszter nevét Rakovszky Istvánnak írtuk Rakovszky Iván helyett. Reméljük, különösebb zavart nem okozott az elírás, mert hiszen minden újságolvasó ember tudja, hogy Rakovszky István anynyira ellentétes politikai állásponton van, hogy ő a Bethlen kormányban nem tölthet be tárcát. Rakovszky Iván régi politikus, kinek a boldog világban is jó neve volt a magyar politikusok közt.

— **Lopás.** Tuska Margit feljelentést tett, hogy *Dina* János cselédhelyezőnél ismeretlen tettes ellopta 2000 korona értékű selyemkendőjét.

— **Beiratkozások a leánygimnáziumba.** Az állami leánygimnáziumban e hó 20-án fejeződnek be az előadások. 21—24-én az évvégi összefoglalások lesznek, 25—24-én a magánvizsgálatok. A tanév ünnepélyes berekesztése 29-én. A jövő évre június 30. és július 1. és 3. napjain lehet beiratkozni. Az I. osztályba való felvételre ugyanakkor és augusztus 15—20. napjain lehet jelentkezni. Mivel a felvehető növendékek száma korlátozva van, célszerű még e hó 30. és jul. 1. 3. napjain jelentkezni. A jövő tanévben az intézet I.—VI. osztálya leánygimnázium, VII.—VIII. osztálya pedig még felső keresk. leányisk. lesz. Beiratáskor 50 K felvételi díj (tandijkezdvezményben részesülő tanulóknak 25 K) és 70 K vegyes díjak fizetendők.

— **Értesítés.** Értesítjük az összes közalkalmazottakat, hogy a júniusi kedvezményes liszt-kiosztás júniusi ellátási-jegyek ellenében a következő sorrend szerint fog történni:

19-én	1—100-ig
20-án	100—200-ig
21-én	200—250-ig
22-én	250—350-ig
23-án	350—450-ig
24-én	450—500-ig
26-án	500—680-ig.

A vezetőség.

— **Bécsi rendőri jelentés.** A lavinagyorsággal közeledő állami csőd miatt a bécsi rendőrség jelentése szerint az utolsó héten 32 kereskedő lett öngyilkos a kétségbeesés hatása alatt.

— **Felhívás.** Békéscsaba r. t. város járlatkezelői hivatala felhívja a gazdaközönséget, hogy tekintettel az országos vásárra, járataikat már előzőleg váltsák ki, így elkerülhetővé teszik a vásárkor szokásos torlódást.

— **Városi földet kér a Vitézi Szék.** Az alispáni hivatal felhívást bocsájtott ki a községi előjáróságokhoz és a polgármesteri hivatalokhoz, hogy a községek és városok saját földjeikből ajánljanak fel megfelelő területet vitézi telkeknek.

— **Felhívás.** Felhívjuk mindazon közalkalmazottak figyelmét, akik az 1921. évi cipőkiosztástól elmaradtak, hogy cipőigényüket sürgősen jelentésként be a Tisztviselők Szövetkezetében. A vezetőség.

— **Értesítés.** A „Move“ főosztálya értesíti tagjait, hogy áruüzlete f. hó 19. és 20-án hétfőn és kedden árubevásárlás miatt zárva marad.

— **Jótekonycélu előadás a Városi Moziban.** F. hó 21. és 22-én a Városi Mozgóban jótekonycélu mozielőadás lesz, melynek bevételét a vakok gyámolítására fordítják. Az előadás keretében bemutatásra kerül: „A hegyek táján“ középkori történet 4 felvonásban és előjátékokkal. Főszereplők: Thea Steinbrecher és Viktor Gehrling. A gyönyörű műsorú szenzációs előadás iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg.

— **Nyugtázás.** A Szarvasi-uti róm. kath. elemi iskola IV. osztályos növendékei 40 koronát gyűjtöttek Marék Pál vakkatonának.

— **A gyomai hid helyreállítása.** A kereskedelmi miniszter a gyoma-körösladányi törvényhatósági közúton levő és az 1919. évi harcok folyamán ágyulövés következtében megsérült gyomai hármas Köröshid helyreállítási munkáinak felülvizsgálatáról felvett és hozzá bemutatott jegyzőkönyv alapján a felülvizsgálat eredményét tudomásul vette.

— **Nem engedélyezte a kormány a vajkivitel.** Illetékes helyen felhatalmazták a Magyar Távirati Irodát a következők közlésére: Egyáltalában nem fedi a valóságot egyes hírlapokban megjelent az a hír, hogy a kormány a vajkivitel engedélyezte. A vajkivitel ügyével a közéleti tanács még nem is foglalkozott s így a vaj állítólagos drágulása, mely valóban be sem következett, nem lehet a fenti körülmények következménye. A lapok hírei a közönség félrevezetésére szolgálnak.

* **Rajz- és festőórákat** ad és batikfestést is tanít Zvarinyi Nelli rajztanár. Jelentkezni lehet Békéscsabán, VI. ker., Breznik-utca 3. szám alatt (a kórház után következő kis utcában).

Julius 3-án

uj táncanfolyam kezdődik
babák és gyermekek
részére délután 4 órától. Tandij 200 K

Felnötteknek
este 8 órától. Beiratkozni már most lehet
Gavenda Béla és Fiai táncintézetében
IV., Teleky-utca 10.

Szakembereket kérdezzen meg, hogy a terpentines Pyram-nál van-e jobb cipőkrém

— **Meghívó.** A Békéscsabai Casinó-Egylet folyó évi június 25-én, vasárnap délután 5 órakor az egy-let helyiségében rendkívüli közgyű-letet tart, melyre az egylet igen tisztelt tagjait meghívja az elnökség. Tárty: Tagdíjmelés.

— **Fábró Károly tárcái.** A csü-törtöki számunkban befejeztük az *Ap-ponyi-utca* II-ik sorozatát. Ebben is Békéscsaba multjából nagyon sok érdekes és értékes történelmi, kultu-rális, ipar, kereskedelem és város-fejlődési adat lett megrögzítve, a jelen és utókornak igen sok érdekes emlék felelevenítve az élőknek az elmúlt idők, családok és egyesek szerepléséről. Ezeket az emlékeket, adatokat megőrizni a jövőnek, fel-adatunkká tette, hogy könyvalakban is foglaljuk egybe és adjuk át az általános közérdeklődést keltett „*A nagy árvíz*” tárcasorozattal együtt. Sajnos, a rendkívüli nagy papir-szükség arra kényszerít, hogy ezen megyei közérdeklődő könyvet alig 300 példányban adhatjuk ki, pedig ennek meg kellene maradni minden autoch-ton csabai lakónál, illetve családnál, miért is eleve figyelemztetjük az érdekelteket, — akik meg akarják szerezni — hogy ebbeli szándékukat idejekorán jelentsék be a *Körösvidek* kiadóhivatalánál, mert már eddig is számos példány van előjegyezve s az elkészíttek nem fognak hozzá-juthatni. A könyv árát most még nem tudjuk megállapítani, mert attól függ, hány ivre fog terjedni. A jövő héten megkezdjük közölni az *Apponyi-utca* III-ik részét, mely *Endrődön* és a volt gyomai képviselőválasztó-kerületen vonul át, így a gyomai és szeghalmi választó-kerületbeli olvasóink figyelmét erre már most előre is felhívjuk. Végül még befejezésül közölni fogjuk az 1905—1906. évi nagy nemzeti küz-delmet, — a *Tulipán-korszak* rövid elintézésével, — a megyei és csabai összes szereplőkkel, hogy így egybe-foglalva ezt a nemzeti harcot is megőrizzük a jelen és jövőnek.

— **Segély hadiárvaik számára.** A Magyar Országos Hadigondozó Hivatal (Budapest VI. ker. Vilmos császár-ut 37. sz.) az 1921/22. tan-évre hadiárvaik és súlyosabb munka-csökkenésű hadirokkantak gyerme-keinek adományozandó nevelési se-gítségre pályázatot hirdet. A feltéte-lek szerint hadiárvának tekintendő az, akinek szülője (mostoha, örökbe-fogadó stb.) vagy eltartója: 1. A háboru idején teljesített katonai szol-gálat, vagy ezzel egy tekintet alá eső szolgálat tartama alatt vagy utána elhalt, ha halálát közvetlenül ebben az időben szerzett sebesülés vagy betegség okozta, — vagy 2. Tar-tózkodási helyén lefolyt harc, a harc szintéren uralkodó járvány, hadifog-ság, (internált, tusz) vagy az ellen-ség által veszélyeztetett terület ki-ürítése, illetve erről a helyről történt menekülése következtében vesztette életét.

— **Iskolai találkozás.** Felkérem azon volt osztálytársaimat, kik a békéscsabai állami felsőbb leány-iskola IV. osztályát 1912-ik évben végezték, 10 éves találkozásukra június 29-én Békéscsabán, a Fiume szállodában délután 3 órakor meg-jeleni sziveskedjenek. *Dukony Er-zsébet*, gyógyszerész.

— **Női kalaptanfolyam.** A MOVE II. ügyoszt. női kalaptanfolyamot ren-dez f. hó 19-tól július 15-ig. A tan-folyam a leánygimn.-ban (Apponyi-utca 1.) lesz, hetenként 3-szor, hét-főn, szerdán és csütörtökön délelőtt 8—10-ig. Ha 20 tanuló jelentkezik, a tanfolyam díja fejenként 300 K lesz. Jelentkezni lehet a MOVE iro-dában.

Új törvényjavaslat készül a házhelyeken való építkezésről

Meghosszabbítják a kétéves határidőt — Az árakat 10 éven belül állapítják meg — Mayer János miniszter nyilatkozata

Több helyről érkezett panasz, hogy a földreform alapján kiutalt házhelyek árát az igényjogosultak rossz anyagi viszonyaik miatt nem tudják kifizetni, másrészt pedig a házhelyeken tőke és építkezési anyag hiányában az építkezéseket nem tudják megindítani. Attól tartanak, hogy a törvényben az építkezésekre engedélyezett két évi határidő lejár és építkezés hiánya miatt az igény-jogosultság meg fog szünni. Ezekre nézve kérdést intéztünk Mayer János földmiv. miniszterhez, aki tudó-sítónknak a következőket mondotta:

— **Megnugtatom az aggodal-maskodókat,** hogy az igényjogosul-tak tőke hiányában a részükre ház-helyeknek kiutalt földeket nem fog-ják elveszteni, mert az érdekeltek kívánságára a házhelyek árának megállapítása tíz évre elhalasztható. Ami pedig az építkezésre adott két évi határidőt illeti, arra nézve ki-jelentem, hogy a kormány teljes tudatában van a súlyos és terhes gazdasági viszonyoknak és éppen ezért a földreform lelkiismeretes végrehajtására vonatkozó kiegészí-tések előkészítése most van folya-matban a vezetésem alatt álló mi-niszteriumban. Az egyik terv az, hogy törvényjavaslatot nyújtunk be a nemzetgyűléshez és az új törvényjavaslat intézkedne arra nézve, hogy az építkezésre adott két év a házhely tulajdonosának kérelmére meghosszabbítható legyen. Végül megjegyezte a földmive-lésügyi miniszter, hogy az építkezés megindítására és a szükséges nyers-anyag elosztására vonatkozó na-gyobb horderejű és az egész ügyet felölelő tervek megbeszélése most folyik a különböző miniszteriumok között.

— **Szerelemrablás borotvával és revolverrel.** Makóról írják: Frischler Emil 20 éves kendergyári munkás hevesen udvarolt a 16 éves Erdélyi Mária hajadonnak. Május 27-én már nem bírta a 20-ik május mámorát s a langyos éjben vele andalgó leánytól állhatatos és tüzes ostrommal szerelmet könyörgött, majd fenyegetéshez folyamodott s étes borotvát vonva elő zsebéből azzal fenyegette a leányt, hogy elvágja a torkát, ha nem hallgatja meg. A leánynak ekkor sikerült kiszabadítania magát. Folyó hó 6-án este 8 órakor újra felkereste őt féktelen udvarlója, de ez alkalommal meg-lehetős mérsékletet tanusított az ud-varlásban. A hajadon kikísérte a kiskapuig, sőt a legény kérésére el is indult vele egy rövid sétára. Séta közben az ügy odáig fejlődött, hogy a türeimtelen szerelmes revolvert fogott imádoztára s amire száz sze-relmes szó, forró könyörgés nem volt képes, meghozta a mord revol-ver. A furcsa módon elhódított lány-asszony azonban sirva panasolta el szüleinek a revolveres csókrablást s midőn 7-én az erőszakos lovag megjelent a leány lakásán, az apa heves szemrehányással utasította ki. Erre Frischler revolvert rántott s az apát is lelővéssel fenyegette meg. A robiátus szerelemrabló ellen a szegedi királyi ügyészség megindí-totta a megfelelő eljárást. — Így változnak az idők: valamikor Amor ijjal és nyíllal dolgozott. ma borot-vával és revolverrel. Hiába, hala-dunk!

— **Államosítják a vármegyei közkórházat.** Dr. Lukács György titkos tanácsos, Gyula város képviselője levelet intézett dr. Daimel Sándor alispánhoz, akivel közli, hogy a törvényhatóság felkérésére a vár-megyei közkórház államosítása ügyé-ben eljár. Lukács levele szeriat a pénzügyminiszter már hozzájárult a kórház átvételéhez, ami végele-gesen még a nyár folyamán meg is történik. Egyébiránt — írja — a kórház államosításának ügyét állandó figyelemmel fogja kísérni.

— **Vilmos eladta emlékiratait.** Berliini jelentés szerint Vilmos ex-császár eladta emlékiratait egy ame-rikai konzorciumnak ötvenezer dol-lárért.

— **Moziengedély.** A belügymi-niszter Hévízi János hadirokkant vésztoi lakosnak Vészto községben a Kossuth Lajos-utca 354. és 355. szám alatt fekvő helyiségekre mozgó-fényképszínházmutatványi engedélyt adományozott.

— **Öt gyermeke született egy nap alatt.** Konstantinápolyból ír-ják, hogy egy jóra való török em-bernek, aki a mai gazdasági viszo-nyok között is megengedheti ma-gának, hogy szolid kis háremet tartson fönn, huszonnégy óra alatt öt egészséges gyermeke született és hogy mind az öt fiu. A becsületes és szorgalmas török Angora egyik kis falujában elégedél háremhőgyei-vel és Duora Agha a neve. Az eset különben úgy történt, hogy négy felesége egy napon betegedett le. Az egyik asszony ikreket szült.

— **Kalapja után ugrott a ro-bogó vonatról.** Egerből jelenti tu-dósítónk: Kalló János mezőkövesdi lakos a vasuti kocsi peronján állott s egy hirtelen szélroham kalapját lesodorta. Kalló habozás nélkül utána ugrott kalapjának és életve-szélyesen összezúzta magát.

— **A fekete veszedelem.** Ber-linből jelenti: Pflzban a nemi betegségek száma 1919-ben és 1920-ban kétszer akkora volt, mint a háboru alatt és háromszor akkora, mint a háboru előtt. Ennek oka a francia meg szállás, különösen pedig a szines csapatok kiküldése.

* **Eltűnt f. hó 15-én egy szür-késfekete vadász-vizsla Teleky-u. 4. szám alól.** Becsületes megtaláló adja le a tulajdonosnál, hol illő ju-talomban részesül. 1861

* **Fogbetegék figyelmébe!** Leg-ujabb módszer szerint, garancia mellett készülnek nálam: műfog-sorok szájpaddal nélkül, aranykoro-nák, aranyhidak, fogtömések és fog-huzások. *brassói Greising* Albert műfogász, Kinizsi-u. 7. (Pápai-ház) Tisztviselőknek és közalkalmazot-taknak kedvezményes árak!

x 1888. év óta fennálló **Keleti J.** orvosi műszer- és kótszergyártó-cég Budapest, IV., Koronaherceg-utca 17. sz. elsőrendű kivitelben, legolcsóbb napi árak mellett szállít: sérvkötőket, haskötőket, gummi-görcsérharisnyákat, orthopédiai készülékeket, mulábakat, műkezeket, járógépeket, betegápolási, valamint egészségügyi cikkeket és mindennemű gummiárukat.

Gépolaj, BENZIN,

Ia. uszókenőcs,
kéveköto

MANILLA

s minden egyéb gazdasági cikk legolcsóbban beszerezhető a

Békéscsabai Kisgazdák Szövetkezete

1832 telepén és üzleteiben.

Zsiros és mosott

GYAPJUT

minden menyiségben veszünk

Békéscsabai Kis-gazdák Szövetkezete.

Mindennemű szita-és sodronyárut

legjobb munkával gyárt

PÓLYA FERENC

szita- és sodronyárutkészítő

Békéscsaba, III., Wetter-utca 13.

Legjobb sodronykerítések gyártása

Állandóan vásárol elsőrendű lőszort! 943

Értesítés!

Van szerencsém tisztelettel érte-síteni a naggyérdemű közönséget, hogy **Andrássy-ut 25. sz. alatt** (Guttman David borkereskedő házában) lévő **cipész-műhelyem-ben** a már ismert francia és ame-rikai fazonu cipők a legszebb és olcsó kivitelbe készülnek. Cipő-felsőrészeket nagy választékban raktáron tartok és rendelésre is jutányos áron készítek. Állandóan raktáron saját készítésű készcipők nagy választékban. A naggyérdemű közönség b. pártfogását kérve, teljes tisztelettel:

Kurilla András
uri- és női cipész. 1501

Grenadin-kalapokat

gyorsan készít
Széll kalapos
Baross-utca 14. sz.

Eladó ház.

A Gyulai-ut és Vásártér sarkán levő Vásártér 1. szám alatti ház eladó, melyben 3 szoba, 2 konyha, 3 ka-mara, 1 istálló és egyéb mellékhe-lyiségek vannak s amelybe rövide-sen be lehet költözködni. Bővebb felvilágosítást nyújt: **Dr. Zahorán Mátyás** ügyvéd. 1846

A mayerlingi tragédia

[Ujabb megvilágításban Rudolf trónörökös halála]

Örök témája marad a mayerlingi tragédia a rejtelmeket kutató népfantáziáknak s bár az események rég túlhaladnak Rudolf trónörökös sorsán, a titokzatos esemény körül egyre több és több legenda szövődik anélkül, hogy csak egyik is felbbentené róla a fátyolt. Legújában bécsi forrás Sylvester Blume tollából közöl „leleplezéseket” a királyfi haláláról. Így mindenekelőtt Wölfling Lipót könyvéről mutatja ki, hogy a mayerlingi katasztrófára vonatkozó adatai csak pletykák, Wölfling ugyanis azt állítja, hogy Rudolfot a szép Vecsera bárónő unokafivére és völegénye Baltazzi Hektor ölte meg. A bécsi társaságban azonban mindenki tudta, — úgy látszik Wölflinget kivéve — hogy Baltazzi Hektor felesége egy Ugáte grófnő volt, sőt, hogy Baltazzi fivére Arisztid nős ember. Ezek tehát annál kevésbé ölhetők meg Rudolfot, mert mindkettőjükkkel Ferenc József később szóba is állt, amit fiának gyilkosaival a büszke és keményszivű uralkodó aligha tett volna meg. Hogy a Baltazziak mégis ott voltak Mayerlingben azon a bizonyos januári éjszakán, azt igen könnyű megérteni, ha ismerjük azt a hangulatot, melyet a főúri körök a szép Mary bárónő iránt viseltek. A társaságban ugyanis a trónörökös szerelme Vecsera bárónő iránt nyílt titok volt s a „komtesz körök” egyre jobban visszahúzódtak a kompromittált baronesztől. Vecsera bárónő a fenyegető társadalmi botrányt úgy akarta elkerülni, hogy egyre jobban sürgette Rudolfot arra, hogy váljon el a feleségétől és vezesse őt oltárhoz. A királyfi valóban érdeklődött is Rómában a válás lehetőségei iránt, a Vatikán azonban nemcsak hogy elzárkózott a kivánság elől, de jelentést is tétetett az ügyről az uralkodónak. Ekkor Ferenc József igen energikusan követelte fiától, hogy szakítson Vecserával. A király érveit állítólag meggyőzték Rudolfot, aki szavát adta, hogy elhagyja szerelmét. Így meséli a történeteket Margutti is könyvében, aki értesüléseit azzal a meglepő fordulattal egészíti ki, hogy Vecsera csak véletlenül halt meg egyidejűleg Rudolfal, akik egy a feleségére féltékeny erdész ölt meg. A bárónő pár félórával előzőleg öngyilkos lett. A trónörökös eszerint közölte Vecserával, hogy szakít vele és hogy a szakítást megkönnyítse Mayerlingbe ment vadászni. Nyilvánvaló, hogy a bárónő ide azért utazott utána, hogy Rudolfot elhátározásának megmáskítására bírja s mikor nem sikerült, mérget ivott.

Larisch grófnő tudvalevőleg azt állítja memoárjában, hogy Rudolf a bárónővel együtt öngyilkos lett s hogy erre a lépésre nemcsak a szerelem, hanem az a félelem készítette, hogy az uralkodó rájön arra a politikai konspirációra, melybe a királyfi belesodródott... Ezzel szemben Blume és Margutte kétségbe vonják az öngyilkosságot s inkább hisznek abban a feltevésben, mely szerint egy erdész volt a gyilkos, akinek feleségét a lobbanékony természetű trónörökös ostromolta.

„Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában!
Amen.”

Kétszázötvenmillió nő

Emelkedett a női többség

A berlini statisztikai hivatal a „Wirtschaft und Statistik” című folyóiratban adatokat tesz közé, amelyekből kitűnik, hogy a nők többsége Európában majdnem mindenütt gyarapodott. Európa 475 millió lakosa közül körülbelül 250 millió a nő. Angolországban a nők többségének szaporodása jóval csekélyebb, mint Németországban. A francia hivatalos adatok szerint az 1922. év első negyedében a halálozások száma 16 megyében meghaladta a születések számát. A születések többségét csak két megyében állapították meg, holott 1921-ben még tizenegy megyében volt a születések száma nagyobb, mint a halálozások száma. Az Echo de Paris már azt látja, hogy a halálozások száma nemsokára 200.000-rel fogja meghaladni a születések számát és a sok gyermekkel megáldott családok erőyes támogatását követeli.

Tűzvész elhárítása

Rendelet a learatott gabona védelme ügyében

Az idei mezőgazdasági terményeknek a tűzvészektől való megmentése nemcsak magán-, de tekintettel az ország kedvezőtlen gazdasági helyzetére és az ebből származó nehéz megélhetési viszonyokra, egyenesen nemzeti érdek. Felhívja a gazdák közönséget, hogy a közelgő aratás, hordás és cséplés alkalmával a mezőgazdasági termények tűzvészektől való megóvása tárgyában már 1918. évben kiadott ugynevezett szétürrendelet, valamint azóta kiadott körrendeletek végrehajtására.

A községi mezőgazdasági bizottságok kötelességévé teszi a közönség szétürrendelését. A szétürreget úgy kell felállítani, hogy azok a község (a város) szelétől és vasutól legalább 100 méternyi távolságra legyenek. A gazdák kötelesek megfelelő hordóról (200 literes) gondoskodni, mely vízzel teit legyen és mellette vízzel teit vedret tartani, hogy tűzvész esetén azonnal kéznél legyen az oltó anyag.

A vasút mentén levő mezői termények learatását elsősorban kötelesek a tulajdonosok teljesíteni, hogy a mozdonyból kiszálló szikrától a gabona elhamvadása megmentessék. De kötelesek az így learatott gabonát 100 méterre a vasuti sinton elhordani. Ugyancsak kötelességévé teszi a pályatestmenti gazdáknak, hogy a learatott földet 100 méter távolságra a pályatesttől 3 méteres védőszántással válasszák el és a tűzvészektől így biztosítsák. Egyben elrendeli, hogy a községekben lévő tűzfecskendőket teljesen jókarba és használható állapotba kell hozni, hogy tűzvész esetén zavar és oltóeszközben hiány ne álljon elő.

A rendelet ellen vétők kihágást követnek el és 15 napig terjedhető elzárással és 2000 korona pénzbüntetéssel büntetendők.

Itt említjük meg, hogy a tűzrendészet érdekében a vármegyei tűzrendészeti felügyelőségnek volna kötelessége a felügyeletet gyakorolni és odahatni, hogy a községekben levő tűzoltószerek használható állapotba hozassanak, Mert nemcsak a nyári gazdasági munka idején, hanem az egész éven keresztül igen fontos, hogy a községek tűzfecskendői kellően fel legyenek szerelve, úgy, hogy azt tűz esetén megfelelő eredménnyel használhassák is.

Közgazdaság.

Helytelen bankpolitika

(cs) A szociáldemokrata párt hatalmas választási eredményei után, amelyek a polgári körökben eléggé kellemetlen meglepetést okoztak, nem kevésbé kellemetlenül hatottak a június 6-iki reggeli lapok, amelyekben arról van szó, hogy a pénzügyi tisztviselők országos egyesülete a régi képviselőházban nagygyűlést tartott, mely nagygyűlés nemcsak külsőségeiben, de lényegében is nagyban hasonlít azokhoz a nagygyűlésekhez, amelyeket más magántisztviselők szerveztek a Károlyi-uralom idején közvetlenül a kommunizmus kitörése előtt tartottak és amelyekkel kapcsolatban először vált ismeretessé a „szellemi munkás” és az a tendencia, hogy ezek a szellemi munkások is ugyanúgy szervezkedjenek a történelmi materializmus alapján, mint azt a különböző szocialista és kommunista agitátorok munkája folytán a fizikai munkások megtették.

A szobán lévő nagygyűlésen Kertész Sándor a szociáldemokrata magántisztviselők szolidaritásáról biztosította a nagygyűlést. Deutsch Jenő pedig a Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Szövetsége nevében beszélt. Ő is a szociáldemokraták üdvözlését tolmácsolta.

Beszédében annyi politikai kérdést idézett, hogy a rendőrtisztviselő kénytelen volt a szónokot félbeszakítani, akit viszont a tisztviselők lelkesen megtapsoltak.

Lássuk tisztán, miről van itt szó. Nézetünk szerint a tisztviselői karának ily erős szociáldemokrata irányba való orientálódása csakis arra vezethető vissza, hogy a nagy-töke-csoportoktól való függési viszony ezekre a tisztviselőkre nézve proletarizációt vonna maga után.

A 44 nagybankból álló, rengeteg tisztviselőket foglalkoztató és már majdnem trustnak nevezhető kartellben egyesült, hatalmukat érző mamut intézetek nem tekintik többé a náluk alkalmazott tisztviselőtömegeket egyéneknek, akikkel egyénekként különbözőképp kell bánni és akik mindegyikének a viszonyokhoz mért megélhetést kell biztosítani, hanem csak tömeget látnak maguk előtt, melynek egyes egyedeit nem is ismerik és amely nézetük szerint korlátlanul köteles szolgálni a bankvezéreket. Saját hatalmuktól szinte elszedűve mennek ezek a bankemberek azon az uton, amelynek veszélyes voltát ugylátszik nem képesek meglátni még a kommunista idők tanulságai után sem.

A sok csalódást átélő polgári és gazdatársadalom azonban saját érdekében nem hagyhatja szó nélkül ezeket az eseményeket. Az elkapott és a nemzeti érdekeket felismerni nem akaró banktökevel szemben tehát a megszervezett polgári és gazdatársadalomnak kell fellépni az államhatalom formájában, mert ezek a társadalmi erők nem hajlandók eltűnni azt, hogy az idegen töke elvakultsága következtében az 1918-as forradalmi évek eseményeinek megismétlődése felé haladjunk.

Az új nemzetgyűlés összeülése előtt emeljük fel szavunkat ebben az ügyben és reméljük, hogy az összeülő nemzetgyűlés, illetve annak többsége által támogatott kormány fel fogja ismerni a helyzet komolyságát és a töke és munkaviszonyának kérdését gyökeres viz-

gálat tárgyává fogja tenni, nehogy a helyzet továbbromlása folytán újra az erkölcsi és nemzeti érdekek veszélyeztessenek azáltal, hogy a tulzó és esztelen magántulajdonellenes eszmék újra forradalamokhoz vezessenek.

Benzin

olajok, gépszir, kocsi kenőcs
kátrány, firneisz, karbolineum, gépszijak, tömitések

bármily mennyiségben, gyári áron kapható

Dorn István

mérnök

technikai üzemanyag-raktárban
Békéscsaba, Kinizsi-utca 11. sz.
a Postával szemben. Telefon 143.

Fehérnemű varrás!

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy elvállalok mindennemű fehérnemű varrást, gyermekruha és pongyola készítését igen jutányos áron.

Sztraka Etelka,

VI., Árpád-sor 46. szám

(A mostan épülő fürdővel szemben.)

ÉRTESÍTÉS

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy mindennemű **fali, inga, zseb- és ébresztő órák javítását, valamint mindennemű ékszerjavítást és átalakítást a legpontosabb és legjutányosabb árak mellett elvállalok.** Tisztviselők, vasutasok és katonák árgedményben részesülnek. Nagy választék sweici zseb, valamint inga, fali és ébresztő órákban. Vidéki megrendelés a legrovidebb idő alatt el lesz intézve. Aranyat és ezüstöt veszek. Szíves partfogást kér:

Schreyer György

órák és ékszerész-cég Békéscsaba,
Hunyadi-tér, (Csirkepiac sarkán. 66)

„Hajdu” vászoncipő
fehérítő a legjobb!

Gyöngyöri fehéren tisztít, a vászonnak nem árt. Mindenütt kapható!

**Száraz
tűzifa,**

darabos

bükkfa-szén,

kétszer mosott

kovács-szén,

stukatur-gipsz,
darabos- és

építő-mész

raktárról nagyban és kicsinyben a legjutányosabb árak mellett kapható a

**Békéscsabai Áru-
forgalmi R.T.-nál**

Szt. István-tér 3. Telefon 89.

Cséplési, ipari és házi tüzelési célokra belföldi és porosz

KÖSZENEK.

SPORT

FOOTBALL

Elhalasztották a CsAK—Előre bajnoki mérkőzést. Ma délutánra volt kitűzve a CsAK—Előre bajnoki mérkőzés lejárta. Általános meglepetésre a sportpártoló közönségnek, az M. L. Sz. délkerületi intézőbizottsága táviratban tudatta, hogy a mérkőzés lejárta folyó hó 29-ére elhalasztotta.

Az „Előre” zászlószentelési ünnepélye. Az Előre Munkás Testező Egyesület ma tartja zászlószentelési ünnepélyét. A szép ünnepség reggel 8 órakor a zászló felszentelésével és felavatásával kezdődik a CsAK sporttelepén, ahol a zászlót Kökényessy Gyula Zoltánné zászlóanya veszi át. Délután 1 órától este 7-ig érdekes, szórakoztató néppünnyel, footballmérkőzés és kerékpárverseny lesz a CsAK pályán, este 8 órakor pedig társasvacsora, majd Zászló-bál a Széchenyi-ligetben.

MOZI

Városi Mozgó.

„A nagy titok”

(A Poló grandiózus filmattrakciója)

A várakozás, mely ennek a filmnek a megjelenését megelőzte, — teljesen indokolt volt, de ebben a várakozásban senkinek csalódott. Csodálatosan nagy mestermű ez a film! A dicsérő jelzők szótárában nagyon nehéz erre a filmre megfelelő jelzőt találni, mégis megpróbáljuk esetelni azt a hatást, melyet ez a film a tegnapi előadás alkalmával gyakorolt a nézőre. A hatás lenyűgöző, lebilincselő volt: tiz felvonáson keresztül nem lankadt a feszült érdeklődés, mely a vásznon pergő egymást követő csodálatos jeleneteket kísérte.

Visszafojtott lélekzettel néztünk a vászonra, ahol Amerika minden titokzatossága, rejtelmessége tükröződött vissza...

És minden felvonás után az ámulat moraja zúgott végig a közönség során. Mindenki növekedő izgalommal várta az újabb felvonást, amely bizonyára még inkább lenyűgözött lesz... És valóban felvonásról-felvonásra emelkedett ennek a csodálatosan megrendezett filmnek a hatása, amely még ma is bemutatóra kerül 7 és 9 órai kezdettel.

Hétfőn és kedden Harmath Imre „A drótostót” c. filmoperettje 3 színpadi és 3 filmrészben kerül előadásra, amely iránt már is nagy az érdeklődés minden oldalról. A Városi Mozgó mikor ezt az ismert és közkedvelt operett-szkeccset lehozta, mely Pesten is diadallal járta be az előkelő mozgósínházakat, csak arra törekedett, hogy a közönség minden rétegének kellemes szórakozást és élvezetet nyújthasson, melyet előre is biztosíthatunk.

Szerkesztői üzenetek

K. V. Gyula. Köszönjük szíves sorait. Jól esik látnunk, hogy velünk érez s bosszankodik, ha bennünket igaztalanul bántanak. Hogy a „Gyula és Vidéke” tendenciózus, azon mi egyáltalában nem csodálkozunk, hiszen köztudomású, hogy ez a lap még véletlenül sem tud objektív lenni. Mi soha nem válaszolunk támadására, — pedig folytonosan acsarkodik ránk is — mert egyáltalában nem vesszük komolyan. A jelzett tendenciózus cikkeken is csak mosolyogtunk!

O. A. Ócsöd. Köszönjük. Hozni fogjuk. B. M. Békéscsaba. Beküldött cikkében sok a megszivvelésre méltó. Egyezik a mi felfogásunkkal, de előadása, stílusa túlerős, sokszor izléstelen úgy, hogy nem bírja ki a mi lapunk nyomdafestékét.

Meghívó

A „Körösvidék” Békésmegyei Keresztény Nyomda- és Lapkiadó Részvénytársaság

Békéscsabán 1922. június hó 18-án, vasárnap délután 4 órakor a városháza nagytermében

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a tisztelt részvényeseket meghívja és minél nagyobb számú megjelenésüket kéri

Tárgysorozat:

AZ IGAZGATÓSÁG

1. Jegyzőkönyvvezető és jegyzőkönyvHITELESÍTŐK kiküldése.
2. Az igazgatóság indítványa felhatalmazás adására aziránt, hogy az igazgatóság az általa megállapítandó időben és feltételek mellett 5000 darab 200 korona névértékű új részvény kibocsátása útján az alaptőkét **egymillió koronával**, egymillió koronáról **kétfélmillió koronáig emelhesse.**

3. Esetleges indítványok.

Békéscsaba, 1922. június hó 10-én.

Kivonat az alapszabályok 17. szakaszából:

A közgyűlésen az a részvényes bír szavazattal, akinek neve a közgyűlés megtartása előtt legalább 30 nappal a részvénykönyvben mint részvénytulajdonos bejegyezve van és akinek részvényét szelvényeivel együtt a közgyűlést megelőző nap déli 12 órájáig a társaság pénztáránál bemutatva, vagy letette.

Főszerkesztő és a szerkesztésért felel:

VIDOVSKY KÁLMÁN

Kiadja és nyomtatja:

A Körösvidék Békésmegyei Keresztény Nyomda és Lapkiadó R.-T. Békéscsaba Szent István-tér 18. szám.

NYILTTÉR

E rovatban közlöttekért felelősséget nem vállal a szerkesztőség.)

No Pollák meg vagy elégedve?!

Olvassom az újságokban, hogy magának háborus szerzeményű földje van, amit most elfognak venni magától. Miért is az magának?! Ugy se tud se kapálni, se kaszálni. Meg aztán a szegény emberektől csalta össze, vagy pedig a hazájukért szenvedő katonáktól! Vagy talán csak nem akarja azt mondani, hogy becsületes, veritékes keresete az magának!?

Legjobban tenné, ha már előre szétosztaná ingyen 84 hadirokkant között, akkor mindegyiknek jutna fél hold — hiszen úgy is rajtuk gyűjtötte!

Tudja mit?! Meg él maga az italmérésből is! Nem? Én is azt hiszem, hogy nem! Mert voltam kegyes és beadtam egy felvilágosítást magáról, hogy magának nem kell az italmérisi engedély, adják oda másnak! Azt hiszem már úgy is megunt a pálinka mérést! Marad magának még más megélhetési mód is és ez nem más, mint hogy legközelebb föllép Csabán képviselőnek.

Milyen jól fog az hangzani: *Pol-lák Arnold volt hadiföldbirtokos, volt nagykörösmáros, volt 20 évig népbolondító, képviselő jelölt, a nagyot estek programjával!*

Vagy nem? Én is azhiszem, hogy nem! De hát szerencsétlen ember, valami foglalkozása csak kell, hogy legyen magának?! Tudja mit?! Ül-jön le a Fiume sarkára cipőt pucolni, biztosítom, hogy minden reggel magával pucoltatom a cipőmet és mindig kap 30 koronát! Nő de, hogy nagyon szomorú nelegyen, hát a vállát is megveretem: jól van Pollák, most már becsületesen keresed kenyeredet.

Belanka Mihály építész.

Vetőcinquantin, aranylófogú vetőtengeri, vetőkőles kapható

a Békésmegyei Ált. Takarékpénztár RT gabonaosztályánál Szent István-tér 5 (1. emelet.) 1473

VÁROSI MOZGÓ

Június 18-án, vasárnap

A nagytitok I. rész

(A hetek szövetsége)
nagy amerikai kalandor történet 10 felv.
Főszerepben: Francist, Bushman és Beverly Bayne.

Június 19- és 20-án,
(hétfőn és kedden)

Operette-szkecs!

A drótostót

3 film- és 3 színpadi részben.
Lehár Ferenc zenéje. A színpadi részt Viktor Leon eredetije után írta: Harmath Imre. Színpadi szereplők: Pintér Manci (Zsuzska), Sólyom Sándor (Janó) és Barabás Elemér. (Pfefferkon)
Előadások 7 és 9 órakor.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik felejthetetlen édes anyánk, illetve nagyanyánk **özv. Michnay Istvánné** temetésén megjelentek és részvétükkel nagy fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezúton monddunk köszönetet.
Békéscsaba, 1922. június 17.

A gyászoló család.

KERESÜNK

áldozatkész megbizónk részére 2 szobás lakást **Fekete iroda Petőfi-utca 6.**

Ugyanott zongora, márványasztalok, diványok, stb. jutányosan eladók.

Apróhirdetések

Egyszeri hirdetés 10 szóig 25 korona, azonfelül minden szó külön 2 korona.

Az összeget levélbelyegben is lehet beküldeni a kiadóhivatal címére. Minden előfizető havonta egyszer adhat fel díjmentesen egy apróhirdetést a hétköznapokon megjelenő számokban. Állástkeresők hirdétmenyei díjtalanok.

Eladó egy darab dobtengely és 2 darab főrekrázó tengely 8-as cséplőhöz. Megtekinthető Rákóczi-u. 18. 1839

Eladó egy pedálos angol gyártmányú cimbalom és egy kerékpár. V. ker. Reviczki-utca 16. sz. 1843

Angol nyelvet tanít tanításban jártas mester. Tiszt uraknak külön óra. Kinizsi-utca 1. 1850

Eladó 5 hold vízmentes szántóföld Fényesen. Cim a kiadóban. 1854

Eladó Nagyréten 1 és fél okta föld. Érdeklődni IV. ker. Vörösmarthy-utca 22. szám alatt. 1855

Eladó nagyobb mennyiségű ócska nád. Tanya 565. szám. 1882

Eladó III. ker. Szabolcs-u. 15. számú ház. Értekezni ugyanott. 1883

Eladó I. ker. Szemere-u. 2. sz. ház. Érdeklődni ugyanott. 1884

Eladó kilenc méhcsalád kaptárral és nyolc üres kaptár jutányos áron. Bővebbet Bögözi Istvánnál Szeghalom. 1866

Eladó 4 hold szántóföld a Pecei-dűlőben. Érdeklődni: Prónay-u. 11. 1877

Eladó egy íróasztal. Érdeklődni Békési-ut 12. szám alatt. 1878

Gyermek-sportkocsi kerestetik megvételre. Szigligeti-u. 7. 1881

Egy szatmocsüzet Medgyesegyháza legforgalmasabb helyén teljes berendezéssel és áruval más vállalat miatt eladó. Cim a kiadóban. 1874

Naponta frissen szedett **cukorhórsó** ribisli és földi-eper kapható Felsőkörörsor 67. 1875

Tej naponta 20 liter egyben, vagy külön kapható. Érdeklődni a méntelepen. 1876

Állást keres egy fűszer- és vegyeskereskedő segéd helyben vagy vidéken. Cim a kiadóban. 1870

Eladó egy jó állapotban levő **cimbalom** Mengyán Endrénél Sztraka-utca 13. szám alatt. 1892

Kerékpár használt, eladó V., Győri-utca 13. szám alatt. 1888

Zongora használt, olcsón eladó Zsirus-utca 24. sz. a. 1880

Eladó I., Szemere-u. 17. számú ház. Értekezni ugyanott. 1887

Eladó I. ker. Lövház-u. 25. számú ház. Érdeklődni ugyanott. 1887

Gépirásban jártas irodai alkalmazottat keresek. Dr. Zahorán Mátýás ügyvéd. 1898

Egy teljesen jó **hálószoba hutor** eladó esetleg darabonként is. Ujkigyósi-u. 16. szám. 1905

Kovácsstanoncot felvesz Ratay György Szt. László-utca 8. 1909

Eladó egy nagy ruhaszekrény. Andrassy-ut Barakk II. 1. 1908

Perfekt **fehértanemű varró** állandó alkalmazásra fölvetetik. Cim a kiadóban. 1907

Szépén **kézimunkáló nők**, kik filé, illetve rece munkát vállalnak, jelentkezzenek Barts Béláné kézimunka üzletében. Andrassy-ut 4. sz. 1907

Eladó 1 Clayton-Schuttleworth gyártmányú

cséplőgép,

4 légkörnyomásos, 8 lóerős, 25 éves lo-komobil és 3 darab cséplőszekrény, azonnal cséplhető állapotban. Bővebben Gaál Gyula Békés, Zöldfa-utca 3. szám alatt. 1—3 1903

203-922.

Hirdetmény.

Felhívom ismétellen Békéscsabán és ehhez tartozó tanyákon lakó mindazon volt orosz foglyokat, akik a folyó évi május hó 20-iki hirdetményre a mai napig nem jelentkeztek, hogy irataikkal (le-pig nem jelentkeztek, hogy irataikkal) (le-szerelési vagy más katonai igazolvány) a m. kir. Állami rendőrség Békéscsabai kapitányságánál a 16. számú irodában feltétlenül mielőbb jelentkezzenek, annál is inkább, mert a jelenkezést elmulasztók szigoruan büntettetni fognak.

Békéscsaba, 1922. június 14-én.

dr. Behreczeny Lajos,
vezető rendőrkapitány.

Eladó

egy kerékpár
Berényi-u. 27.

1899

Két szobás

lakást, esetleg kisebb házat haszonbérbe keres magántisztviselő. Ár mellékes. Cim a kiadóban.

Pályázati hirdetmény.

A Békéscsabai róm. kath. hitközség a sopronyi pusztán építendő iskolára pályázatot hirdet. A tervrajz a róm. kath. plébániai hivatalban megtekinthető.

A róm. kath. hitközség egyháztanácsa.
1895

ELEGÁNS



5 szobás ház

azonnal beköltözhető, mellékhelyiségekkel eladó. Bővebb felvilágosítást ad dr. Pándy István ügyvéd 1870

Tűzifa
szükségletét

tekintettel az aratás után várható általános vagonhiányra mindenki

már most
szerezze be.

Elsőrendű bükkhasábra legelőnyösebben a

Nemzeti Hitelintézet

utján szerezhető be. A szállítás az előjegyzés sorrendjében történik. Előjegyzések azonnali szállítására a Nemzeti Hitelintézetnél Békéscsaba, Andrássy-ut 6. szám alatt fogadtatnak el. 1485

MEGHIVÓ.

A Békésmegyei Általános Takarékpénztár Részvénytársaság

1922. június hó 25-én, vasárnap délelőtt 11 órakor Békéscsabán, székházában

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a t. részvényesek ezennel meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. Jegyzőkönyvvezető kirendelése és két részvényes felkérése a jegyző könyv hitelesítésére.
 2. Az igazgatóság azon javaslata feletti határozathozatal, hogy belátása szerinti időben és áron 20.000 drb 500 korona névértékű részvényt kibocsásson és ezzel az alaptőkét 10 millió koronával 20 millió koronáról 30 millió koronára felemelhesse.
 3. Esetleges indítványok.
- Kelt Békéscsaba, 1922 június 16.

Az igazgatóság.

10 ezer darab száraz

vályogtégla

a város belterületén eladó
ZSOLNAI JÁNOS szállítónál.
1-1 1891

Értesítés.

Ezennel tudomására hozzuk a t. közönségnek, hogy a Békéscsabán forgalomban levő **összes szódásüvegek** a mi tulajdonunkat képezik. **Azok sem el nem adhatók, sem meg nem vásárolhatók.** Árucikket nem képeznek és soha nem is képeztek, tehát jogos uton kívülünk senkinek birtokába nem juthattak. Bárhol és bárkinél fekdjének is azok, csupán kölcsönkép adattak ki, miket az illetőknek kötelessége visszaszolgáltatni, tekintet nélkül arra, hogy akár most, akár évekkal ezelőtt, vagy még régebben voltak nála az üvegek letéve, mivel gyárainkat teljes berendezéssel, a hozzájuk tartozó kint és bent lévő üvegekkel együtt vásároltuk meg.

Kéretnek tehát azok, akiknél tudtukon kívül fekdjének szódásüvegeink, azokat haladéktalanul visszaszolgáltatni sziveskedjenek, melyekért az illetőknek, e hirdetés megjelenésétől számított egy hónapig, darabonként 10 K jutalmat vagyunk hajlandók adni. Ellenben, ha tudomásunkra jut, hogy szódásüvegeinket valaki veszi, eladja, vagy rejtgeti és visszaszolgáltatni nem akarja, úgy ellene a bűnvádi feljelentést haladéktalanul megtesszük.

Özv. Gruber Adolfné
Luther-utca 9.

Lambing Antal Lamper János
Beliczey-utca 5. Arany-utca 23.
szikvizgyárosok. 1896

Láb, kéz és hónalj
izzadás ellen
használjon **Succot,**
mely rövid használat után a legmakaosabb izzadást is megszünteti. Főraktár:

GALLY és WÉNICH
drogériája Békéscsaba,
Szent Isván-tör 16. sz.

AKI egyszer nálam cipőt rendel, vesz vagy javítat, meggyőződik a legolcsóbb és a legjobb beszerzésről

SZÁNTÓ ILLÉS CIPÉSZ
Széchenyi-utca 8. szám alatt. (A Rosenthal malommal szemben). 1694

ELADÓ

egy 7 méter hosszú transzmisszió 4 csapágygyal és 4 tárcsával, továbbá két egészen jó benzines vashordó. Kőrösvidék RT. Békéscsaba. 1721

SIPOS IGNÁC

épületfakereskedő
Békéscsaba Orosházi-ut 21-25
Telefon 3. sz. postahivatal 7.

Raktáron tart:
legjobb minőségű erdélyi
Deszkát
Léczet
Faragott és fűrészelt épületfát
Zsindelyt
Körisfátalpat
Kész kocsikereket. Olcsó árak

Hogyan lehet 50 koronával 800 koronát megtakarítani? Vegye meg a „ZEUS“-t

SAVENNA KÜLÖNLÉGSÉG!
Csodálatos hatása abban nyilvánul, hogy hideg uton galvanizál bármilyen fém, mely már színét elvesztette, egyszeri áttisztítás után eredeti új színét adja **ZEUS-sal** vissza. Azon fémtárgy, amely tisztítódik, többé nem oxidálódik. — Egy csomag „ZEUS“ megfelel 40 üveg fémtisztító szerhez arányítva. Vörös és sárga rezet pillanat alatt nikkelez. Ezen francia mérnök ideális találmánya Magyarországon óriási szenzációt keltett.

1 csomag 1 frank, 50 magyar korona.
Készíti:
Dr. Vee, I., Rue D'Enghien, Páris
Egyedüli főelárusítók:
Durst József vas-, fűszer- és festékkereskedése Elek.
Ifj. Cservinszky István fűszer- és csemege-kereskedése Békés.
Klein Vilmos (Kis Klein) fűszer- és rövidárakereskedése Gyoma.

Eladó egy alig használt teljes

fűszerüzlet

berendezés. Megtekinthető Brez Ferencnél Békésen az Ibrányi-féle óvoda épületében. 1885

1905/1922.

Hirdetmény.

Mezőberény községnek telekkönyvi be-tétei az 1886: XXIX., az 1889: XXXVIII. és az 1891: XVI. t.-cikk értelmében elkészít-tetvén és a nyilvánosságnak átadatvan, ez azzal a felszólítással tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t.-cikk 15. és 17. §-ai alapján — ideértve e §-oknak az 1889. XXXVIII. t.-cikk 5. és 6. §-ában és az 1891. XVI. t.-cikk 15. §-a) pontjában foglalt kiegészítéseit is — valamint az 1889. XXXVIII. t.-cikk 7. §-a és az 1891. XVI. t.-cikk 15. §-a) pontja alapján eszközölt bejegyzések érvénytelen-ségét kimutathatják, e végből törlési kere-setüket, azok pedig, akik valamely teher-tétel átvételének az 1886. XXIX. t.-cikk 22. §-a, illetve az 1889. XXXVIII. t.-cikk 15. §-a alapján való mellőzését mgtámadni kívánják, e végből keresetüket hat hónap alatt, vagyis az 1922. évi december hó 11. napjáig bezárólag a telekkönyvi hatóság-hoz nyujtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;
2. hogy mindazok, akik az 1886. XXIX. t.-cikk 16. és 18 §-ainak eseteiben — ide-értve az utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t.-cikk 5. és 6. §-ában foglalt kiegészíté-seit is — a tényleges birtokos tulajdon-jogának bejegyzése ellenében ellentmon-dással élni kívánnak, irásbeli ellentmondá-sukat hat hónap alatt, vagyis 1922. évi december hó 11. napjáig bezárólag a te-lekkönyvi hatósághoz benyujtsák, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő letelte után ellentmondásuk többé figye-lembe vétetni nem fog;
3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. pont-ban körülírt eseteken kívül a betétek tar-talma által előbb nyert nyilvánkönyvi jo-gaikat bármily irányban sértve vélik, — ideértve azokat is, akik a tulajdonjog ará-nyának az 1889. XXXVIII. t.-cikk 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben felszólításukat tar-talmazó kérvényüket a telekkönyvi ható-sághoz hat hónap alatt, vagyis 1922. évi december hó 11. napjáig bezárólag nyujt-sák be, mert ezen meg nem hosszabbít-ható záros határidő eltelte után a betétek tartalmát csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sé-relme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a betétek szerkesztésére kiküldött bi-zottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyujtanak, az erede-tieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A békési kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság, 1922. június hó 11.

Kiadmány hitelül:

Dr. Romvári Tibor s. k. Nagy Imre s. k.
kir. jbiró titkár. irodatiszt.

ELADÓ

V. kerület Orosházi-ut 45. számú ház, átvehető üzlethelyiségből és a szükséges mellékhelyiségekből áll. Értekezni ugyanott. 1873

A legjobb mi-**Angol** és más nőségű tavaszi **Angol** külföldi **női- és férfi szövetek** belésáruk, selymek, grenadinok batisztok, kartonok stb.



Semler J. cégnél

Alapított 1850-ben Budapest, IV., Korona-herceg-utca 9. szám és IV., Deák-utca 12. sz. (Bécsi-utca sarok) olcsón szerezhetők be.

Részvényjegyzési felhívás!

Békésmegyei Gazdák Sajtgyára Részvénytársaság, Békéscsaba, alapítási tervezete.

A megyénk tehénállománya utóbbi években örvedetesen emelkedett s ezzel ut nyilott mezőgazdaságunk fejlődésének jelentékeny mértékben való előmozdításához, mely fejlődés elérésétől — be kell vallanunk — önmagunk zártuk el az utat akkor, amikor az állattenyésztést, a tejgazdaságot másodrangú kérdésnek minősítve, fősúlyt a gabonatermelésre fordítottuk.

Hollandia, Dánia, Svédország, Németország, Amerika gazdái már régen belátták, hogy tehenészetek nélkül valóban jövedelmező mezőgazdálkodást folytatni nem lehet s teljes erővel láttak hozzá tehenészetek fejlesztéséhez, a mesterséges takarmány természetéhez, jó tejelő egyedek kiválasztásához. Nem kell azonban csak a külföldre hivatkozunk, a nyugati megyéink is követték a külföldi példákat, csupán az Alföld maradt mozdulatlanul s nem használta ki a lehetőségeket, melyek hasonló ultra való téréséhez megvannak.

Ha haladni akarunk s az agrárállamoknak a közel jövőben bekövetkező versenyében elveszni nem akarunk, szakitai kell nekünk is a multtal s nekünk is fokozott mértékben a tejgazdasággal is kell foglalkoznunk, mint külön jövedelmi forrással.

A tejgazdaság azonban csak akkor jövedelmező, ha a termelt \bar{c} fennakadás nélkül egész éven át értékesítetik. E jövedelmezőséget akarjuk biztosítani, midőn elhatároztuk, hogy a termelendő tej állandó megfelelő értékesítése céljából megalapítjuk a Békésmegyei Gazdák Sajtgyára r.-t.-ot s oly tejfeldolgozó üzemet létesítünk, amely lehetővé teszi, hogy tagjai tejfölöslegét megfelelő üzemi berendezéssel minden időszakban a legelőnyösebben értékesítse s biztosítsa részükre mindazon előnyöket, melyek a közös értékesítésből származnak.

Mivel a közös tojásértékesítés legcélszerűbben sajtgyári üzettel kapcsolatosan oldható meg, ennek megszervezése is feladatunkat képezi.

Az alakítandó iparvállalat cége és székhelye: Békésmegyei Gazdák Sajtgyára r.-t. Békéscsaba.

A vállalat célja: Tagjai tejfölöslegének értékesítése és ipari feldolgozása. Tagjai tojásfölöslegének közös értékesítése.

A vállalat bizonytalan időre alakul.

A vállalat tőkéje két millió koronából áll s egy részvény névértéke 200 korona. A névérték és részvényenként 10 korona alapítási költség a jegyzéskor készpénzben a Békéscsabai Kisgazdabank és Hitelszövetkezet pénztárába fizetendő be, ahol a jegyzés a hivatalos órákban eszközölhető.

A részvények jegyzési határideje 1922. július 1. Az alakuló közgyűlés 1922. július 2-án d. u. 3 órakor tartatik meg a Békéscsabai Kisgazdák Egylete helyiségében.

Az alapítók fentartják maguknak a jogot, hogy az igazgatóságot és felügyelőbizottságot az első 3 évre kinevezhessék.

Békéscsaba, 1922. június hó 11-én.

Békéscsabai Kisgazdabank és Hitelszövetkezet és Békéscsabai Kisg. Termelő-Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezete igazgatósága mint alapítók.

AKAR ÖN SZÉP LENNI?

Használjon **Maktura-orómet szappant és pudert!** Széplő, májfolt és miteszer ellen a legjobb szer. Kapható:

GALLY és WÉNICH drogériájában Békéscsaba, Szent-István-tér 16. sz. 10

Eladó ház

Kastély-utca 5. számú ház, mely áll: egy 2 utcai szobából és egy 1 utcai szobából álló lakásból és hozzá való mellékhelyiségekből és nagy gyümölcsöskertből, azonnali beköltözéssel, eladó. — Értekezni ugyanott. 1880

STASZENKA JÁNOS és FIAI BÉKÉSCSABA SZARVASI-UTCA 4. DAMJANICH-UTCA 2

Kocsik javítását, fényezését elvállaljuk. — Luxus és teher lószerszámok, szerszámkenőcs és pataszir állandóan kaphatók jutányos árak mellett. Egy pár igen finom angol komotszerszám és nyergek jutányosan eladók. 135

Suhajda András gépe rőre berendezett kocsigyártó telepe Békéscsaba, II., Őr-utca 10.

Bognár- és kovácsműhelyekben készítek a legnagyobb igényeknek megfelelő luksuskocsikat, gazdálkodáshoz való bármilyen kivitelű szekereket, át-



alakításokat, javításokat a legjutányosabb árban és jótállás mellett. Kész kocsikat raktáron tartok. Használt kocsikat veszek, vagy újért becserélek. 1562

„TURUL” cipőgyár RT.

Békéscsaba, Ferenc József-tér 1. sz. alatt. Saját érdekében tekintse meg kirakatjainkban

olcsó

tartós

megbízható

mindennemű polgári és luxus cipőárúinkat, melyek szabott árainknál és igen szolid kivitelüknél fogva föltétlen versenyképesek.

TURUL CIPŐGYÁR RT.

„FUTURA”

A MAGYAR SZÖVETKEZETI KÖZPONTOK ÁRUFORGALMI RT. BÉKÉSVÁRMEGYEI KIRENDELTSÉGE Békéscsaba, Kossuth-tér 8. (Saját ház) Telefonszám: 88. és 154.

Foglalkozik:

MEZŐGAZDASÁGI TERMÉNYEK, ÁLLATOK, GÉPEK, ESZKÖZÖK, VETŐMAGVAK VÉTELEVEL ÉS ELADÁSÁVAL

BELANKA MIHÁLY

ÉPÍTÉSZ BETONÁRU- és MŰKÖGYÁRA BÉKÉSCSABA, Gyár Kazinczi-u. Iroda és raktár Andrassy-ut 18. Telefon 162

Gyárt, szállit és raktáron tart:

Cementcserepet,
Cementlapot,
Kádakat,
Vályukat,
Vasbetonkerítést,
Sirszegélyeket,

Járdalapokat,
Meszet,
Stukator nádfonatot,
Cementfestéket,
„Vulkán“-kaszakövet,
Cementet stb.

MA MÁR NEM KÉRDÉS

?

mert mindenki tudja, hogy az

EMPORIUM

vaskereskedés
árui jók, olcsók!

I. a gépolajak és műszaki cikkek is kaphatók Andrassy-ut 39. BÉKÉSCSABA Telefon: 120.